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Irská republika 

 
 
 
 

 

 

 

Úvodem 

Zda rozšířit Evropskou unii, popřípadě jakým směrem, je velice ožehavou, avšak nesmírně aktuální politickou 

otázkou. Debaty na toto téma rozvířil v nedávné době například probíhající válečný konflikt na Ukrajině. I proto se jí 

nyní zabývá Evropská rada jako orgán Evropské unie, který svými rozhodnutími určuje obecné politické směřování 

a priority Unie. Jakým směrem se bude Evropská unie ubírat, nyní záleží na Vás. 

 

Vaše Excelence, 

 

přinášíme Vám stanovisko Irské republiky ve věci rozšiřování Evropské unie. Vzhledem k Vašemu 

klíčovému postavení při zastupování naší země v Evropské radě považujeme za zásadní, abyste měl*a plný 

vhled do našich priorit a záměrů. 

Politika rozšiřování se v současné době týká deseti států, z nichž devět má status kandidátské země 

(Albánie, Moldavsko, Černá hora, Severní Makedonie, Srbsko, Turecko, Ukrajina, Bosna a Hercegovina, 

Gruzie) a pouze jedna je potenciální kandidátskou zemí (Kosovo). 

Irská republika v současnosti plně podporuje rozšiřování EU. Během svého posledního předsednictví 

v Radě EU v roce 2013 Irsko pokročilo v budování vztahů k tehdejším pěti kandidátským zemím (Islandu, 

Turecku, Černé Hoře, Srbsku a dnešní Severní Makedonii).  Irsko je členským státem Unie již od roku 

1973, kdy proběhlo vůbec první rozšíření EU. I díky tomu se Irsko mohlo osamostatnit od britského trhu 

a zažilo svůj hospodářský růst. Naše země si je tak vědoma, jaký pokrok a rozvoj může po přístupu do EU 

v nově příchozím státě nastat. 

Irsko věří, že rozšiřování EU pomůže k zajištění bezpečnosti a ekonomické prosperitě západního 

Balkánu (tj. Albánie, Bosny a Hercegoviny, Černé Hory, Kosova, Severní Makedonie a Srbska). Irsko plně 

podporuje vstup daných států z tohto regionu do struktur EU. Evropská unie je pro země západního 

Balkánu nejbližším partnerem pro spolupráci a obchod a hlavním zdrojem investic.  

V současné době, kdy na evropském kontinentu probíhá válečný konflikt, je nutné spolupracovat 

více než dříve a podporovat ty země, které sdílejí stejné hodnoty a názory na Evropu.  

Počet obyvatel: cca 5 mil. 

Rozloha: 70 273 km²  

Úřední jazyk: angličtina, irština 

Státní zřízení: parlamentní republika 
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S Albánií a Severní Makedonií byla v roce 2022 zahájena přístupová jednání, což vnímá Irsko jako 

velký posun, kterému napomohlo francouzské a české předsednictví v Radě Evropské unie. Irská republika 

uvítá rychlejší pokrok v přijímacím procesu daných států. 

Ohledně vojenských otázek si Irská republika dlouhodobě zachovává neutralitu, ale v důsledku války 

na Ukrajině si plně uvědomuje, že musí Ukrajině pomoci, a to nejen vojensky. Právě proto plně podporuje 

její začlenění do evropských struktur a přístupové rozhovory, které s ní aktuálně probíhají.  

Irsko se staví pozitivně i k členství Gruzie v EU a podporuje ji na této cestě. Irsku není lhostejná 

situace v Ruskem okupovaných regionech (Abcházie a jižní Osetie) a zdůrazňuje nutnost bojovat proti 

ruským vlivům. Vztahy Irska a Gruzie jsou velmi dynamické a funkční. 

 

Irská republika sdílí nadšení, že s Moldavskem byly zahájeny přístupové rozhovory a je blíže k 

branám do Evropské unie. V Irsku žije mnoho Moldavanů, kterým se podařilo úspěšně integrovat do 

nové země a rozhodně by byli rádi, kdyby i jejich domovská země byla součástí Unie. Usnadnilo by se tak 

cestování, zvýšila bezpečnost a stabilita regionu, což by snížilo odliv obyvatel z Moldavska. 

S Tureckem má Irsko navázané dlouhodobé a funkční diplomatické vztahy, ale jeho vstup do Unie z 

pohledu Irska není na pořadu dne vzhledem k nejasným postojům nynějšího tureckého prezidenta 

Erdoğana, z nichž nečiší motivace pro vstup do EU. Proto se debatami nad situací Turecka není třeba na 

jednání zabývat. 

Jádrem procesu rozšíření jsou reformy v klíčových oblastech, jako je právní stát, základní práva, 

hospodářský rozvoj, konkurenceschopnost, demokratické instituce a veřejná správa. Důležité jsou také 

dobré sousedské vztahy a regionální spolupráce. Irsko podporuje provádění politiky rozšíření 

prostřednictvím nástroje předvstupní pomoci – tedy že je EU přistupujícím státům v náročném procesu 

nápomocna a proaktivní. 

Jako předseda*kyně vlády Irské republiky budete při jednání jednoznačně pro rozšiřování Evropské 

unie, a to především směrem ke státům západního Balkánu a Ukrajiny. Uvědomujete si, že některé státy 

musí učinit mnoho reforem pro naplnění přístupových podmínek EU. Irsko evropskou integraci plně 

podporuje a je připraveno státům na této cestě poskytnout finanční a materiální pomoc. Evropská unie by 

se měla snažit o rychlejší evropskou integraci kandidátských zemí, jelikož je toto oboustranně výhodné.  

Své spojence hledejte zejména u států střední Evropy a Pobaltí. 

 

Přejeme Vám mnoho zdaru při jednání a doufáme, že budete úspěšně prosazovat zájmy Irské 

republiky. 

 

Pár tipů, jak se lépe dostat do role člena*nky Evropské rady: 

● zjisti, kdo tebou zastupovaný stát v Evropské radě skutečně zastupuje a dohledej si o něm*ní pár 

informací 

● zkus najít odpověď na otázku: Proč některý stát zastupuje premiér*ka, zatímco jiný prezident*ka? 

● zjisti, v jakém městě a budově Evropská rada zasedá a třeba s pomocí Google Maps si zkus udělat 

virtuální procházku po okolí 

● většinou pro „vcítění se do role“ pomáhá kostým – zkus na simulaci zvolit formální oděv, například 

„jen“ v poloformálním stylu smart casual 

● NEBOJ SE <3 nemáš se před kým stydět a každý tvůj projev či podaný pozměňovací návrh tě 

neuvěřitelně posune 


